

Información telefónica

Las pretensiones de Abd-el-Krim serán un obstáculo para la pacificación

Se afirma que en la conferencia celebrada ayer en el ministerio de Estado, el señor Alba insistió sobre el señor Echevarrieta para que éste iniciase las negociaciones de paz en Marruecos.—Las pretensiones de Abd-el-Krim serán un obstáculo.—Interesantes declaraciones del moro Pajarito.—"La Correspondencia Militar", asegura que el teniente coronel señor Jiménez Arroyo está en prisiones militares.—Conducción del cadáver de la viuda del señor Montero Ríos.—¿Dos millones más para Abd-el-Krim?—Accidente de aviación en Melilla; un capitán muerto y un teniente herido.—Otras noticias de provincias y extranjero.

(De la "Agencia Febus.")

De Madrid

Madrid 21 de febrero a las 3:50 p.m.

El director de primera Enseñanza

Ha marchado a Granada el director general de primera Enseñanza, don Pascual Nachter, en cuyo capital inaugurará, en representación del Gobierno, la Escuela Maternal.

Traslado de los restos de la viuda de Montero Ríos

Esta tarde se ha verificado el traslado a la estación del Norte de los restos de la señora viuda de Montero Ríos, madre política del presidente del Consejo, marqués de Alhucemas.

A las dos y media de la tarde se había congregado numerosísimo público en la casa mortuoria.

Los hijos y nietos de la finada sacaron el féretro, de caoba y plata, colocándolo sobre un coche, tirado por seis caballos.

Figuraban en el duelo dos presencias. En la primera iban, representando al Rey el general Rodríguez Morúa, y representaciones de la Reina Cristina y de los infantes.

En segunda fila iban el arzobispo de Valladolid, el presidente del Consejo marqués de Alhucemas, Vincenti y los nietos de la finada.

Seguir el Gobierno en pleno, autoridades, representaciones corporativas y muchas personalidades de la corte.

Marchó el duelo por la calle de Atocha. Frente a la parroquia de Santa Cruz se cantó un responso.

Al llegar a la estación del Norte se colocó el féretro en un vagón del correo de Pontevedra, cantándose un responso por el arzobispo de Valladolid.

El cadáver será trasladado a Lurizan. Lo acompañarán Vincenti y varias personas de la familia de la finada.

La conducción del cadáver ha constituido una gran manifestación de duelo.

Desagradable incidente

En la glorietta de Atocha ocurrió ayer tarde un incidente que pudo traer graves consecuencias, a la llegada de un tren procedente de Alcalá que trae numerosos reclusos que van a incorporarse a esta guarnición, donde serán instruidos.

Un grupo de obreros que se encontró con los reclusos a éstos, según parece, a que desertaron del cumplimiento de su deber, citándoles el ejemplo de los prisioneros de Axil y diciéndoles que iban también a ser víctimas.

Con tal motivo comenzaron a formarse grupos en la glorietta de Atocha, teniendo que intervenir la guardia de seguridad de caballería para terciar en el incidente y disolver los grupos.

Conseguido esto, los reclusos continuaron su marcha a donde iban destinados.

La guardia de seguridad practicó algunas detenciones.

El teniente coronel Jiménez Arroyo

"La Correspondencia Militar" publica un sueto participando que, bien informada, puede asegurar que el teniente coronel señor Jiménez Arroyo, de quien se ha dicho que se había fugado con dirección a Uxda, publicándose esta noticia como rumor por varios periódicos, ingresó ayer en la prisión militar de Reina Cristina, donde actualmente se encuentra a disposición de la comandancia general de Melilla, hasta que se dé cumplimiento a la sentencia del Senado de Guerra y Marina.

Un regalo de boda para la señorita Carmen Ubeda

En los jefes y oficiales de las distintas oronas del Ejército ha surgido la idea de iniciar una suscripción para costear un espléndido regalo de boda a la bella señorita rescatada del cautiverio, Carmen Ubeda.

Fallecimiento de un coronel

Ha fallecido en esta noche el coronel del regimiento del Rey, don José Gohart, hijo político del general Luque.

Los funerales y sepelio se verificarán a las cuatro de la tarde, con los honores de ordenanza.

Al duelo asistieron muchos jefes y oficiales y numerosos amigos del finado.

Nuevos sellos de Correos

El ministro de Hacienda, señor Pedregal, recibió ayer la visita del director de la Casa de la Moneda, tratando de la fabricación de nuevos sellos de Correos con destino a las posesiones de Guinea, Marruecos y Sahara occidental.

Alba y Echevarrieta

A última hora de la tarde celebraron una extensa conferencia en el ministerio de Estado los señores Alba y Echevarrieta.

Se concedió gran importancia a dicha conferencia, creyéndose que se ha tratado de la pacificación de Marruecos y de la implantación del protectorado.

Nomenclatura

Ha sido nombrado comisario regio del Canal de Isabel II, el culto ingeniero don Saturnino Gucliarre, profesor de la Escuela de Caminos.

Comentarios de actualidad.—La pacificación de Marruecos

El tema de Marruecos continúa siendo objeto de todas las conversaciones, máxime ahora que es de más resonante actualidad por el rescate de los prisioneros e iniciación de las negociaciones para la efectiva pacificación de nuestra zona de ocupación.

Háblase ahora preferentemente de la pacificación de la zona de los banuarriguelas, una de las más indómitas y cuyo sometimiento se hace más necesario.

Es creencia de los bien enterados, que la sujeción del cabecilla Abd-el-Krim resultaría para España una empresa difícil de realizar, no por la rebeldía de éste, sino porque Abd-el-Krim, para someterse, quiere obtener las mismas preeminencias que el Reisani.

Se asegura que exige que además de designar al caudillo, habrían de gobernar éstos las tribus.

Esta actitud, que según se dice, es conocida por el señor Echevarrieta, la rechaza éste, pues considera que se originarían continuos choques y conflictos que pondrían siempre en gran aprieto la paz de esta zona.

Los rumores a que nos venimos refiriendo, han sido confirmados por las moros en sus conversaciones, pero en el caso, y aquí estriba otra gran contradicción, que los cabecillas, en sus pretensiones, llegarían hasta querer desterrar del territorio el elemento militar.

Estamos frente a unos adversarios que seguramente se someterían, siempre que se comieran sus exageradas pretensiones. Cabe realizar una gestión perseverante y bien orientada, y la iniciación de esta labor es la que según todos los indicios habrá encomendado el ministro de Estado al señor Echevarrieta, en la conferencia recién sostenida por ambos a última hora de la tarde.

Interesantes declaraciones del moro "Pajarito"

En una entrevista y conversación que sostuvieron el señor Echevarrieta y sus acompañantes al desembarcar del "Antonio López", con los delegados de Abd-el-Krim, Mahal y el moro "Pajarito", aseguró que dijo este último:

—Nosotros queremos estar amigos de España. Necesitamos caminos, industria, ferrocarriles, escuelas, comercio, mucho comercio. Sabemos que nos conviene estar amigos de España, y nosotros queremos facilitar la paz.

Los moros del Rif, todos, queremos ser amigos de España. Serán amigos leales si hacen la paz. Saben también ellos que esto significa la prosperidad y el bienestar. Y estoy seguro que ellos defenderían siempre a España, y si fuera preciso, todos, todos irían con sus fusiles a defender a España.

Nosotros—continuó diciendo el "Pajarito"—queremos bien a los españoles, a ningún paisano que esté con nosotros lo pasará nunca nada. A nuestro territorio puedan venir los españoles que quieran, y verán cómo los tratamos.

Ahora mismo, nosotros saber que Echevarrieta vale mucho dinero, más dinero que todos los prisioneros juntos, y verá como no lo pasará nada.

Las declaraciones del célebre moro Pajarito fueron luego muy comentadas.

El juego clandestino

La dirección general de Orden público ha circulado órdenes a sus agentes para que vigilen las casas donde pudiera jugarse a los prohibidos ocultamente.

De Marruecos

Parte oficial de la noche

El general encargado del mando y despacho de la Alta Comisaría participa al ministro de la Guerra que se han realizado con éxito los trabajos de la noche, sin que los convayas hayan sido hostilizados.

Sin otra novedad durante el día en los territorios.

Desertores detenidos

Melilla 1.—Cerca de Chatarinas han sido apresados dos desertores de la legión francesa que pretendían fugarse.

Uno de éstos es de nacionalidad alemana y el otro elnamarqués.

Accidente de aviación

Melilla 1.—Durante el día de ayer realizó varios vuelos en el aeroplano sobre Puerto de Hierro el capitán de aviación señor Montero, efectuando evoluciones.

En una de éstas, y cuando iba a muy escasa altura, aterrizó violentamente el aparato.

El capitán señor Montero resultó muerto a consecuencia del terrible golpe recibido, y gravemente herido el teniente señor Lamber, que le acompañaba.

Este último se produjo la fractura del fémur izquierdo y de un brazo, siendo trasladado al hospital militar, donde se le practicó una detenidísima cura.

El cadáver del capitán fue trasladado a la plaza, donde lo veían sus compañeros.

El accidente ocurrido debese, según se dice, a que en una de las evoluciones que realizó el infortunado aviador, casi a ras del suelo, rozó un ala del aparato con una encina, desvelándolo ligeramente. Esta desvelación fue la que más tarde originó la catástrofe.

Precauciones de Abd-el-Krim

Melilla 1.—Refiérese que Abd-el-Krim quitó los cierres a los cañones emplazados frente a Alhucemas, como medida de precaución.

Dichos cierres los ocultó en su casa y durante el rescate y todo el día siguiente permaneció encerrado, reforzando su guardia, teniendo algún probable contratiempo de sus secuaces.

Entre éstos créese que hay muchos disgustados con motivo de la entrega de los prisioneros y el reparto del metalico.

Dra Ben Saïd también tomó precauciones, según se dice, montando en su casa una vigilancia de leales.

Ambos personajes y otros que han intervenido en las negociaciones están muy atentos al movimiento de los suyos, temiendo que realicen alguna fechoría.

De provincias

BARCELONA

Hallazgo de dos bombas

Valis 1.—Dos soldados del regimiento de Tetuán que se paseaban por esta población hallaron en una de las calles extremas dos artefactos provistos de sus correspondientes mechas y de gran peso, según pudieron comprobar.

Suspechando que fueran máquinas infernales, dieron rápido aviso de su hallazgo a la guardia civil, teniendo la precaución de no hacerlos, de quitar la mecha de los artefactos, aunque éstos estaban apagados.

La guardia civil, con las consiguientes precauciones, recogió, llevándolos a lugar seguro, dichos artefactos, que resultaron ser dos bombas cargadas con trozos de hierro y munición.

Se asegura que, además de los cuatro millones de pesetas, se ha extendido un cheque por dos millones para Abd-el-Krim

Barcelona 1.—El correspondiente en Madrid de un periódico de Barcelona, ha comunicado a éste la noticia, con relación al rescate de los prisioneros, que aunque la cantidad estipulada fué de cuatro millones, que fueron entregados en efectivo metálico en la playa de Alhucemas, ha sido preciso enviar al cabecilla rebelde otros dos millones de pesetas.

El citado correspondiente da por cierta la noticia, agregando que para hacer entrega a Abd-el-Krim de los dos millones más de pesetas, se ha extendido un cheque al portador por dicha suma, sobre el banco de Londres.

Este sobrepeso del rescate añade que es debido a las exigencias que tuvieron los delegados del cabecilla rebelde en el acto de la entrega, a cuya exigencia tuvo que acceder el señor Echevarrieta, empeñando su palabra, para no comprometer el éxito de la operación.

Los reformistas ante las elecciones

Barcelona 1.—Los reformistas tienen preparada una extensa candidatura para Cataluña, y presentarán candidatos por todos los distritos.

Confían en sacar a Llaneras senador por Lérida, y a Zuheta diputado por Villafranca del Panadés.

En otros distritos no cuentan con el éxito tan seguro, pero abrigan la creencia de que sacarán, cuando menos, cinco o seis diputados por Cataluña.

OVIEDO

Interesante vista

Oviedo 1.—Ha comenzado en esta Audiencia la vista de la causa por jurados instruida en Mieres contra José Antonio García, acusado de cuadruplo asesinato en las personas de María Fernández y tres hijos de ésta.

Se acusa al José Antonio de haber robado dos pesetas a María Fernández, después de cometido el cuadruplo crimen.

El Ejército rojo

Berlin 1.—El jefe superior de las tropas moscovitas ha circulado órdenes a los jefes del Ejército rojo, concediéndoles permiso para la recluta de rojos y la realización de trabajos encaminados a la reorganización de dichas fuerzas.

La peste bubónica en Cabo Verde

Lisboa 1.—Se ha declarado la peste bubónica en Cabo Verde, con extraordinaria fuerza difusiva.

La propagación de la terrible epidemia ha sido tan rápida, que casi todo el archipiélago está infestado.

Las autoridades sanitarias están adoptando severísimas medidas.

Accidente de aviación

Larache 1.—En las inmediaciones de Tanekhi se vio precisado a aterrizar un aparato que tripulaba el teniente Pall, por haber observado éste que funcionaba mal el motor.

El choque en tierra fué bastante violento, resultando levemente herido el señor Pall.

El aparato sufrió desperfectos.

Un volcán en el centro de un pueblo

Venecia 1.—En Livencia, pueblo de esta demarcación, ha ocurrido un extraordinario fenómeno que ha causado general alarma y sorpresa, poniendo en dispersión al vecindario.

Precedió al fenómeno principal una violenta sacudida sísmica con los consiguientes ruidos subterráneos que terminaron con una formidable explosión. Esta dió lugar a la apertura de un cráter, formándose un volcán que comenzó a arrojar llamas amarillentas y aguas en ebullición.

La erupción volcánica fué aumentando progresivamente, llegando la lava líquida a alcanzar una altura de cinco metros.

El vecindario, presa de terror pánico, huyó a la desbandada hacia el campo, abandonando la ciudad y todos sus bienes en la precipitada fuga.

Contestación de Alemania

Essen 1.—El Gobierno alemán ha enviado una nota al presidente del Consejo de ministros de Francia Mr. Poincaré, participándole que es completamente inútil que el Gobierno francés continúe deliberando acerca del incumplimiento por parte de Alemania del tratado de Versalles, que tantas veces fué violado por Francia.

El régimen de los Estrechos

París 1.—Noticias de Angora, de procedencia británica, aseguran que la asamblea nacional ha enviado una comunicación al representante turco en Lausana, Imet Bajá, indicándole la necesidad de que sean aceptadas por parte de Turquía las decisiones del pacto de Lausana.

El conflicto de Memel

París 1.—La Cámara de los embajadores ha enviado una nota al Gobierno lituano, comunicándole para que en brevísimo plazo sean retiradas las tropas de Memel.

Actos de sabotaje

Magnúcia 1.—Se han registrado nuevos actos de sabotaje en diversas localidades. En Hinkelheim fué advertido un cambio de agujas en la vía férrea, que hubiera precipitado el tren procedente de Magnúcia en una vía muerta.

El maquinista de dicho tren, advertido de ello, frenó a tiempo, evitando una catástrofe.

También en la línea férrea en las inmediaciones de Coblenza, se observó que habían sido levantados varios metros de railes, que hubieran originado un descarrilamiento si no se advertió a tiempo.

Anuncio de huelga

Lisboa 1.—El personal de la compañía telefónica amenaza con la declaración de huelga en la semana próxima, en el caso de que no sean atendidas antes las mejoras que tienen solicitadas.

"No ha lugar"

Berlin 1.—Según telegrama de Kowno, el Gobierno lituano ha contestado con un "no ha lugar" al presidente de la comisión interallemana, en respuesta a la nota que le fué enviada para que retirase sus tropas de Memel.

La cuestión de los Estrechos

Lausana 1.—La subcomisión que entiende en el pleito de los Estrechos ha dirigido una nota al representante de Turquía, Imet Bajá, haciéndole ver la verdadera necesidad de que los lituanos realicen por su parte el correspondiente sacrificio, para que sea un hecho la paz futura de los Estrechos.

El delegado ruso, Chicherin, ha dirigido a la comisión de los Estrechos una nota protestando de que los acuerdos se hayan adoptado sin el asentimiento de Rusia, a lo que no se ha tenido en consideración en los debates relativos a los Estrechos.

La barrera aduanera

Dusseldorf 1.—Ha quedado cerrada por una línea aduanera la cuenca carbonífera del Ruhr.

Los empleados de Aduana han entrado en funciones. Los trenes que se dirigen al interior de Alemania son detenidos en esta frontera y escrupulosamente registrados.

La restauración económica

Washington 1.—Según leermos oficiales del departamento del Tesoro, créese que la consolidación de las deudas de Inglaterra abran el camino para la restauración económica de los países europeos.

Formidable incendio

Méjico 1.—Participan de San Leonardo que en un depósito de petróleo se produjo un terrible incendio que destruyó totalmente las existencias.

Resultaron diez muertos y más de veinte heridos.

Las pérdidas ocasionadas por el siniestro son enormes.

R. I. † P. A.
PRIMER ANIVERSARIO
EL SEÑOR

D. Rafael Vidaurreta Pérez
Que falleció el día 2 de Febrero de 1932, a los 60 años de edad

Su desconsolada esposa doña Eugenia Garriga, hijos don Rafael, doña Antonia y doña Eugenia, hermanas, primos y demás familia ruegan a sus amigos asistan a las misas que se celebran los días 2 y 3 del corriente en la iglesia de los Dolores por los sacerdotes invitados al efecto, que serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

R. I. † P. A.
EL SEÑOR

D. José Giraldez Rodríguez
Falleció en Sevilla el 23 de Enero último, habiendo recibido los Santos Sacramentos

Su desconsolada esposa doña María Jesús Rodríguez; sus hijos, hijos políticos, nietos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes del linde, ruegan a sus amigos les tengan presente en sus oraciones y le encomienden a Dios Nuestro Señor.

Productores de aceites
(SOCIEDAD ANONIMA)

Compra-venta de aceites de oliva
Almacenes en Málaga:

Explanada de la Estación
Oficinas centrales:
Gran Capitán, núm. 36.—Córdoba

Pedro López e Hijos
BANQUEROS
APARTADO N.º 7.—TELÉFONO 34.—CÓRDOBA
Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

Solomayor, S. A.—Aceites, Aceitunas y Cereales

Se venden solares en la Huerta de la Reina, enclavada en la carretera del Brillor, lindando con terrenos de la Estación de los Ferrocarriles.

Talleres y Garage "EL MOTOR,"
REPARACION DE AUTOMOVILES
Luis Le Bret.—Carrera del Pretorio Leira D.
¿Es V. dueño de un automóvil?
Si vuestro coche, en virtud del uso, ha perdido parte de sus buenas cualidades no debéis desprenderos de él como tampoco si carece de alguno de los elementos de los modernos automóviles. Vuestro coche, al salir de nuestros talleres, saldrá nuevamente de la fábrica original y su reparación se hará mediante presupuesto, plazo de entrega y abono de indemnización caso de faltar nosotros a esta última condición.

"LA UNION" Y "EL FENIX ESPAÑOL,"
COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL, 12.000.000 DE PSETAS, completamente desembolsado
Cincuenta y ocho años de existencia

Representantes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.
Seguros sobre la vida—Seguros contra incendios—Seguros de Valeres—Seguros contra accidentes—Seguros marítimos.

Subdirección para Córdoba y su provincia: Oficinas: Calle Claudio Marcelo, núm. 19.

Almacenes de maderas de todas clases
Royes Católicos Baldomero Milla Teléfono 408

CAFE "LA PERLA,"
Establecimiento de primer orden, el más acreditado, cómodo y céntrico de la población, frecuentado por las personas de buen gusto. Cerveza helada, al grifo y en botellas de distintas marcas; vinos y licores del país y extranjero.—Chocolates con pastas a 0'50.—Salón de billar en el principal. Servicio permanente.—Sacursal: Café Suizo.

Farmacia y Droguería del Centro
Antigua casa de la Unión Farmacéutica
Inmensa surtida en especialidades.—Calidad inmejorable en los géneros.—Precios económicos.
Claudio Marcelo, 8.—Córdoba

Tinte Chino
El mejor del mundo para tinte en casa preciosos colores.
75 céntimos
Droguería de Juan Durán Volilla
Alfonso XIII 1 al 7.—Córdoba

Bañeras hierro esmaltado primera calidad con válvula y rebosadero niquelado. Ptas. 285
Lavabos completos compuesta de palangana loza, grifos y válvula niqueladas y superficies de hierro, desde. " 80
Inodoros completos desde. " 85
Gran variedad de modelos en loza y Artículos Sanitarios

José González.—Gran Capitán, 19.—Córdoba
Esta casa cuenta con personal competente para toda clase de instalaciones Sanitarias, encargándose de trabajos dentro y fuera de la localidad.

GRAN TEATRO.— Espectáculo preferido por el público selecto
Gran función para hoy viernes 2 de Febrero de 1932
Por la tarde a las cinco y media.—Gran función matutina de Cine y Varietés.—Proyección de la "V" y "A" parte del quinto tomo y estreno de la "B" y "C" parte del sexto titulado "El divorcio" con la colaboración de la gran serie en ocho tomos "El divorcio" y "El divorcio" en dos actos. El vértice, interpretado por el actor americano Harold Lloyd. Gran éxito de risa.—Debut de la notable bailarina española Antonita Torres.—Debut de la grandiosa atracción Les Durand, número de primer orden.—Durante las proyecciones escogidas composiciones musicales.
A las nueve de la noche, el mismo programa, exceptuando la película cómica.

SALON RAMIREZ.— GRAN CINE
Función para hoy viernes 2 de febrero 1932
A las seis en punto de la tarde.—Gran Sección Vermont.—Estreno de la primera jornada de la gran película en dos órdenes robadas.
Por la noche a las nueve en punto.—Exhibición de la jornada primera de la magnífica película "Ordenes robadas".—Exito de la notable cantonista Rosarito Millanes.—Exito de la gran atracción Juli-Perdán, número formado por dos señoritas y un caballero.—Para más detalles véase las pizarras del salón.

Informaciones de hoy 2

Los problemas de Córdoba

La Casa de Correos

En estos días la prensa local ha publicado la noticia oficial de haberse comunicado, por el ministerio correspondiente, que se ofrecieran a la Dirección de Correos los solares gratuitos en que se ha de construir la Casa de Correos en Córdoba.

Responde esta a gestión oficial u oficiosa, o bien sea de puro trámite, es lo cierto que una vez más, se plantea, a pesar de nuestra abulia o de nuestro desequilibrio frente a los problemas locales, el de la Casa de Correos.

No creemos que para que en Córdoba se pueda construir la decorosa Casa de Correos que el movimiento de la ciudad exige, se vaya a resucitar otra vez el dormido asunto del Sutilzo.

Son asuntos independientes, y la enojosa resolución del uso, el del Sutilzo, no hace más que complicar la cuestión sencilla y urgente de la Casa de Correos.

A nuestro juicio, la Casa de Correos debe ser construida en el solar propiedad del Estado que hay en el Gran Capitán, con destino a Delegación de Hacienda.

En ese amplio solar, adquirida no sabemos con qué fin, porque el de construir no aparece por parte alguna, caben ambas dependencias del Estado. La Casa de Correos en la esquina del Gran Capitán, y la Delegación de Hacienda en la esquina de la calle Brazale Laporrilla.

Nosotros no somos técnicos, ni conocemos en priori la superficie que necesitan tales establecimientos públicos, pero conocemos los mismos en capitales de bastante importancia, construidos recientemente, y, por comparación, deducimos que en dicho solar bien caben los dos, sin molestarlo lo más mínimo.

Hace ya bastante tiempo que ofrecimos esta idea, primero en la prensa, después en un organismo provincial del que formamos parte, pero aun cuando todos la aceptan, nada la ejecuta.

No hace mucho tiempo que el anterior alcalde, señor Barrios, en un viaje a la corte gestionó que se iniciara el expediente de construcción de la Delegación de Hacienda, cuyo solar es una de las más vitandas vergüenzas de la población. Constató que se nombrara en el ministerio el arquitecto que estudiara el proyecto.

Y ahora, a propósito de la nueva petición de la Dirección de Correos, ante la imposibilidad de ofrecer un solar céntrico, y con las debidas adiciones, que no existe, vuelvo a renovar mi petición, a ver si alguien autorizado se recoge al fin, y la Casa de Correos es un hecho en breve.

Rafael Oraya.

El paso a nivel de los cuarteles

Se quejan muchos ganaderos y transportadores de ganados de que el paso a nivel de los cuarteles a la Electro Mecánica, a pesar de ser paso cañada real de miera, está cerrado, teniendo por tanto éstos que utilizar el paso superior para el transporte del ganado, y éste, por las infernales condiciones de construcción y el mucho tránsito, ofrece peligro para el ganado, que se agasta las más de las veces y está a punto de caer despedido.

Creemos prudente elevar nuestra protesta por este hecho y damos la razón a los ganaderos, de cuyos labios escuchamos tan justa queja, pidiendo a quien correspondiera ordene el libre tránsito por la parte inferior, o sea por el camino de valla cuando menos, hasta tanto que el puente sea puesto en las debidas condiciones de seguridad para el tránsito.

La cantidad para ello está ya consignada gracias a la intervención de nuestro representante en Cortes don Manuel Enriquez; no sabemos, pues, qué esperan para arreglarlo. ¿Va a ser esta obra la segunda edición de la estatua al Gran Capitán?

Además los señores ganaderos estarían en su perfectísimo derecho al impedir que tal cierre en un camino de valla se verificase, pues estos, de no querer ellos, no pueden ser cerrados sino después de un interminable expediente, en el que haciendo valer sus derechos casi siempre impiden que el deseo de cierre se verifique. Demasiado hacen con contentarse con que el puente lo pongan en las debidas condiciones, y sirva de precedente a la Compañía de Andaluces, que creamos es la que dió el orden, que estos señores tienen derecho a que estas verdades tengan su verdadero ancho—39 varas—y ella de las noventa tiene ochenta y cinco; si quiera las cinco que le han dejado creamos tienen derecho a disputarlas.

En la Farmacia «Rubio»

Una gran velada

Celebró anoche esta notable agrupación la velada que, con antelación, se tenía anunciada.

Presentaba el patio del domicilio social un aspecto maravilloso, pues a más del alumbrado eléctrico que lucía, notábase en él enorme concurrencia. Predominaba, como es natural en esta clase de festivales, el bello sexo.

Amenizó la fiesta la parte musical de la mencionada sociedad, hábilmente dirigida por sus directores artísticos, señores Anguita y Navajas.

En uno de los intermedios del estilo al coro de la agrupación cantó, con estilo insuperable, algunas de las más escogidas canciones que figuran en su extenso repertorio.

Citaremos con especial mención un precioso vals titulado «Amor», magistralmente cantado por el coro y muy acertadamente dirigido por el señor Navajas. Sobresalen en él un solo de violín, ejecutado superlucamente por el señor Anguita, y la parte encomendada al tenor solista, que la cantó con suma perfección el señor Arellano (don Rafael).

Con agradable y simpática festividad terminó a las altas horas de la madrugada, en medio de la más franca alegría.

Agradecemos a la junta directiva las atenciones de que por su parte fuimos objeto.

El asunto de las farmacias

Consecuentes con nuestra inserción denunciando las graves deficiencias que origina el actual régimen en el servicio de las farmacias, hecha en los números anteriores, y a tenor de cuanto respecto a esto manifestan nuestros comunicados, don José de Diego y don José Beyona en la «Carta abierta» publicada en la edición anterior, hemos recibido ya varias cartas de reconocimiento por lo ya publicado e incitándonos a perseverar en esta campaña de conciencia pública.

Ya queda sentado en la referida «Carta abierta» de los señores de Diego y Beyona, que opinan de ese régimen de cierre y de turno de las farmacias, dos profesionales jóvenes y de ideas conscientes de su necesidad y urgente profesión científica.

Nosotros,—por nuestra parte,—perseveraremos en denunciar a la autoridad la falta de celo y de suficiencia de un servicio público que no debe carecer en lo más mínimo de ambas condiciones.

Y creemos que el gobernador civil valdrá por que sean cumplidas las disposiciones vigentes al caso, y que no queden sin existencia facultativa los enfermos durante el período de madrugada por la falta de organización o la negligencia en el cumplimiento de una misión humanitaria.

Concurso de ganados

El que se celebrará en la próxima Feria de Nuestra Señora de la Salud será de ganado caballar, sarnar, de cerda y avicultura, con algo de acción social.

El que se celebre el año 24 será de ganado vacuno, lanar y cabrio y acción social.

El del año 25 será de reproductores machos de todas las especies y el año 26 se habrá concurso provincial por ser el nacional.

Mucho celebramos que la comisión organizadora de festejos de feria no nos prive de acto de tan gran transcendencia para nuestra provincia y de a los ganaderos cordobeses y a los del resto de la provincia motivo para que nos muestren los más hermosos ejemplares de sus ganaderías.

Sucesos y denuncias

Enferma Ayer fué trasladada al Hospital, Catalina Moreno Román, de 64 años de edad, que habitaba en la calle Cardenal González sin número.

Más cuidado Por el guardia municipal número 42 se ha denunciado un desperfecto existente en uno de los nuevos bancos del paseo del Gran Capitán, ignorándose quien haya sido el autor de ello.

Atrepalle Rosa Ruiz Pérez, domiciliada en la calle Montera número 48, fué ayer atropellada en el Realajo por un carro, siendo curada en la casa de socorro de una contusión leve.

De Pozoblanco

Firma de espaldas.—En la noche del 28 del pasado mes fuere firmados los espaldas de la bella señorita Esperanza Rubio Dueñas con el joven mecánico don Mateo Carrasco Luna.

A la terminación de la ceremonia fué espléndidamente obsequiada la numerosa y distinguida concurrencia con vinos de marca, dulces y habanos.

La boda se efectuó en breve y el nuevo matrimonio fijará su residencia en Madrid.

Natalicio.—Doña María López Cabrera, hija mayor de nuestro buen amigo don Pedro López Pozo y digna esposa del industrial de esta plaza don Rafael Fernández Serrano, ha dado a luz un hermoso niño a las ocho de la noche el día 29 del pasado mes de enero.

Tanto la madre como el recién nacido se encuentran en perfecto estado de salud, dándose con tal motivo nuestra más cordial enhorabuena por este acontecimiento de familia.

Se aproxima el carnaval.—Ya hemos visto expuestos en los escaparates más céntricos de Pozoblanco, los regalos con que este año premiará la sociedad denominada «Juvenil Recreativa» a las máscaras más ingeniosas y artísticas que se presenten en el amplio salón destinado a las bailes que han organizado para los días 12 y 13 del actual, con motivo de las fiestas carnavalescas.

Iguamente piensan dar otro el Domingo de Piñata, donde, como en los anteriores, habrá artísticos premios que estimulen a la mejor y más ingeniosa máscara que se presente ante el jurado, que adjudicará los premios a quien legítimamente se lo merezca.

Les auguramos este año un lucido entretenimiento, que apartando al elemento joven de sitios en que malgastan las horas, vengán, como en años anteriores, a dar a esta fiesta un tinte de cultura que nos coloque a la altura de otras poblaciones menos importantes que lo es en la actualidad nuestro Pozoblanco.

Cuando conozcamos el resultado de las adjudicaciones de tan valiosos premios, nos complaceremos en publicarlos.

Juan Rubio Fernández.

Automóviles Chandler, Cleveland y Hupmóbile

ENTREGA INMEDIATA Sucursal de la representación general española de M. Sancho. Accesorios, neumáticos, grazas y aceites. Calle Sevilla, núm. 9

Hijo de Sánchez Gama

GONDOMAR, 5 Auto-piano.—Pianos de las mejores marcas alemanas y americanas.—Ventas al contado y a plazos.

NOTAS NECROLÓGICAS

Muerte sentida

En Sevilla, donde reside, ha dejado de existir el antiguo industrial de aquella plaza don José Giraldez Rodríguez, padre de nuestro querido amigo y compañero el conde de la administración de este periódico don José Giraldez.

La muerte del señor Giraldez ha producido en la vecina capital general sentimiento, por gozar de grandes amistades y simpatías el finado, por sus excelentes dotes de laboriosidad y honradez.

El funeral, celebrado por su alma constituyó una sentida manifestación de duelo, patentizándose la estimación y afectos que gozaba el finado entre los elementos comerciales e industriales de la expresada capital.

Revivamos a la desconsolada viuda e hijos del señor Giraldez el testimonio de nuestro pésame más sentido con motivo de su irreparable desgracia.

MOVIMIENTO DE VIAJEROS

Ayer llegaron a nuestra capital, entre otros, los señores siguientes:

Hotel Simón.—Don Sebastián Orozco González, don Bonifacio Suárez Martín, don José R. Hans, don Elías Villanueva, don José Hernández, don Luis Guzmán y Caballero, don Adolfo Cornejo Muller, don Antonio Martínez Rivera, don Manuel Vázquez del Río, don Antonio Sampedro, don Antonio García Bernal y don Salvador Alfonso.

Hotel de España y Francia.—Don Antonio Torres, don Joaquín Nieto, don Francisco Guerrero, don Tranquil Filiz, don José María Pascual, don Erasmo Isías, don Antonio Gálvez, don José Durán, don Antonio Hoxan, don José Maldonado, don Defonso de la Oza, don Juvencio Garrido, don Juan Cuzale, don Trinidad Izáñez, don José Fernández, don Francisco Solas y don Juan Cuenca.

LOCALES

En el rápido han marchado ayer tarde a Sevilla, para asistir al banquete con que será obsequiado el gobernador civil de aquella capital don José Fernández Jiménez, un gran número de amigos políticos y particulares de éste. También marcharon un representante de cada periódico local, atentamente invitados al acto. En tren especial marcharán hoy a Sevilla sus amigos de Montilla, Aguilar y otros pueblos del distrito que en las Cortes representan.

—La condesa de Casa Padilla con su encantadora hija marchó a Puente Genil. —Don Juan N. Cuesta de Prado, exiputado provincial, se encuentra en ésta. —A don Pedro Fernández Pintado, secretario de gobierno del juzgado de instrucción del distrito de la Derecha, enviamos el testimonio de nuestro pesar por la muerte de su hermano don José, ocurrida en Sevilla.

—Ha marchado a Obispo, para pasar una temporada al lado de su familia, nuestro amigo don Miguel Cuesta Baños.

—En el expreso de Málaga pasó anoche para Madrid el director propietario de «La Unión Mercantil» don Antonio Creixell.

—Ha marchado a Sevilla, para asistir al banquete del señor Fernández Jiménez, nuestro querido compañero de redacción don Francisco Sánchez Luque.

Vida religiosa

San Cayetano.—El día 4, domingo de sexagesimo, comenzarán en esta iglesia los Siete Domingos del glorioso patriarca San José. Por la mañana, a las ocho, se dirá la Misa de Comunión general; a las nueve, tercera cantada y Misa conventual. Por la tarde, a las cinco, exposición de Su Divina Majestad, estación, rosario, letanía cantada, sermón, ejercicio del primer domingo, gozos cantados al Santo Patrón y la reserva con la bendición del Santísimo.

Se gana indulgencia plenaria cada domingo aplicable a las benditas almas del purgatorio y otras muchas indulgencias parciales.

Sección comercial

Mateadero de Córdoba

Registro de la Sociedad de Ganaderos de la provincia de Córdoba, correspondiente a la semana del 29 de Enero al 3 de febrero:

Precios para el entrador.—Ganado vacuno: de 2'60 a 2'63 ptas.—Terneras: a 3'17 ptas.—Lanar y cabrio: de 2'15 a 2'17. Precios de venta al público desde el día 30 de enero hasta nuevo aviso.—Vaca con hueso, 3'12 ptas.—Id. sin id., 4'40.—Ternera con hueso, 3'60.—Id. sin id., 5'00.—Muchos, 2'86.

Reses sacrificadas el día 1 de febrero.—Vacuno, 15 cabezas con 2.921 kilos.—Terneras, 1 con 62.—Lanar y cabrio, 51 con 679.

Además se han sacrificado cerdos 54 con 4.425 kilos.

Bolsa de Madrid

(Facilitada por el Banco Central, sucursal de Córdoba.)

1 de Febrero 1923.	
Interior	71.00
Exterior	87.25
Americanizable 5 por 100 1920.	87.50
Amortizable 5 por 100 1917.	87.25
Obligaciones del Tesoro 2 años.	
Enero	102.05
Banco de España	532.00
Banco Central	105.00
Compañía Arrendataria de Tabacos	243.00
Banco Español de Crédito	138.00
Cédulas Hipotecarias 4 por 100.	81.00
Cédulas Hipotecarias 5 por 100.	101.75
Cédulas Hipotecarias 6 por 100.	103.00
Francos	37.55
Libras	29.51
Dólares	6.39
Marcos	00.00

LA SEVILLANA Fábrica de molduras

Pedro Miguel 37, 39 y 41

Escritorio: Divina Pastora, 4.—Sevilla

Gran surtido en marcos para ampliaciones fotográficas.—Pedid catálogos y nota de precios.

Unión Industrial Cordobesa S. A.

Fábrica de hielo, Gaseosas, jarabes y agua de selz

Plaza de Angel de Torres, 3.

Sociedad instaladora de Gas y Electricidad

Instalación de cocinas, aparatos de calefacción, plancheros y calentadores de agua para baños y ducha, tanto de oco como de gas. Tenemos el gusto de comunicar al público lo reducido de sus precios, así como la facilidad que damos colocando por un módico alquiler las cocinas.

Oficinas: Alfonso XIII número 35

Carmen Torres, viuda de Viguera-Madrid

GRANDES ALMACENES de BATERIA de COCINA ESMALTADA

Venta por mayor y menor

La clase segunda se vende al peso.

PLAZA DE SAN NICOLAS NUMERO, 16.-CORDOBA

Tejidos y Novedades Aciselo Carrillo

Realización por fin de temporada.

Retales baratísimos

MARIA CRISTINA, 19

FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS COMPRIMIDOS

Depósito de materiales de construcción y Fábrica de Yesos

NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN

(Estación de Campo Real)

Manuel García Bartolomé.—Despacho: Plaza de Colón, 15.—Córdoba

ANTONIO LOZANO

Gran taller de calderería a cargo de don Rafael Bujalance

Especialidad en soldadura autógena

Carrera del Pretorio, casa viuda de Montijano.-Interior

Córdoba y C., S. en C.

Fundadores del AZUCAR ESTUCHADO

PATENTES 53.950 Y 51.292

Importación de Cafés y Tes

Córdoba (España)

Tejada y García

Coloniales por mayor.—Almacenes y escritorio: Avenida de Cervantes 2, Córdoba

Falta representante activo

y bien relacionado en ciudades, cabezas de partido y pueblos de esta provincia para la Agencia de Negocios y Quintas más antigua de Madrid.

Escribir al Apartado de Correos, 813 de Madrid.

SIFILIS

El ROGB DEPURATIVO LAMBER, inmejorable reconstituyente, antisifilítico y refrescante de la sangre. Cura completa y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias: Impotencias, dolores de los huesos, adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, polliciosis, espermatoreas, herpetismo, albuminuria, escrófulas, linfatismo, linfoedema, esterilidad, neurastenia, etc., etc.

VENEREO

Los CONFITES LAMBER dan a las vías genito-uritarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas; quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar; los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, prostatitis, uretritis, cistitis, catarros de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, flujo, blancos de las mujeres, blenorragia (gota militar), etc.

Para correspondencia y consultas gratuitas, también por cartas, que se contestarán seguidamente y en reserva, dirigirse:

Medicamentos Lamber, Calle de Claris, 56.—Barcelona.— De venta en Córdoba: Centro de específicos, Farmacias y Droguerías

Notas de Aguilar

Ajeno a mezclarlo ni ocuparme de cosas indiferentes, y tratando de demostrarlo, hay me ocupó de cosa que solo redundó en beneficio de una empresa particular, y en perjuicio de un pueblo entero, que debido a su nobleza se viene abusando de él con gran perjuicio para los industriales, a la vez que está en el aire incluso la seguridad personal del vecindario.

Es el caso, que desde la fecha que adquirió la fábrica de luz eléctrica que existe en la localidad, un señor cuyo nombre me reservo, el cual quedó convencido de que era imposible seguir con la explotación por cosas que no son del caso referirlas, hizo un traspaso y desde esta fecha todas las empresas que le han explotado lo han hecho cada cual por, llegando al extremo de ejercer una vigilancia estrechísima, acerca de los abusos para que no consumiesen más fluido que el que además de insuficiente y caro pagaban.

La empresa actual ha exigido la imposición de contadores, lámparas y demás accesorios necesarios con arreglo a la fuerza del fluido que han de suministrar, para como este tan irregular y el personal que en la actualidad tiene (aunque yo no sé quién para asegurarlo) no son lo suficientemente aptos para cumplir con lo que se le tiene encomendado, dándose el caso que al terminar una instalación y pagar el abanado ha llegado el fluido en tan malas condiciones que a los pocos momentos han quedado fundidas todas las luces.

En la actualidad llevamos una serie de noches que cuando dan fluido solo lo hacen hasta las diez de la noche, que, sin previo aviso, nos dejan en tinieblas, por cuya circunstancia se viene aprovechando la gente de mal vivir, y casi diariamente se corren atracos y robos en domicilio, llamando mucho la atención que estos se hagan en las primeras horas de la noche (año cuando no hay fluido), y en los sitios más céntricos y concurridos de la población.

Las autoridades, por su parte, oportunamente han doblado la vigilancia, llevando en parte la tranquilidad al vecindario, pero sin poder conseguir que la Empresa de fluido durante la noche.

LLamamos la atención, por tanto, a la Empresa, única responsable de lo que viene ocurriendo, y le advertimos que de no corregir esta falta, desde esas mismas columnas emprenderé una campaña en la que demostraré con hechos concretos, precisos y determinados los perjuicios tan enormes que pueden irrogarse por tal causa.

En crónicas sucesivas, caso de ser preciso, calificaré este abuso, que seguro estoy aplaudiré todo el pueblo, y excito por esto a mis paisanos a que, con solo su firma, me ayuden, adhiriéndose a mi protesta.

A Sevilla.—Hoy han salido para Sevilla los elementos liberales de esta ciudad, para asistir al banquete que el distrito de Montilla da a su representante en Cortes, actual gobernador civil de aquella capital, don José Fernández Jiménez.—Correspondencia.

Clínica Le Bret

Dentista.—Moderna, prácticas de la odontología.—Rayos X

Diego León sin dña., Justo Librería Luque

Antonio Arévalo García

PROFESOR

Buen Pastor.

Lo más y lo mejor.—La más nueva

Para no aprarlo en LA ELEGANCIA

Gran Zapatería de moda de Aguirre y Leste.—Clarido Marcelo, 20, Córdoba

Díaz y García

Españoliz. rus en acallas

Conde de Arévalo 6.

An tonio C. Jiménez

Azuiles, Cerámica, Decorado

Escudo, 4.

Ajaís Machaquito

SIN RIVAL

Hijos de Rafael Reyes, Rute.

HOJALATEROS

Se admiten oficiales en la Fábrica de Porcelana.

Gamioneta FIAT

seminueva, dándose a toda clase de prueba se vende en precio reducido.

Para tratar: Sevilla, 13.—Gárgas

El mejor y más económico

alumbrado

Aparato de luz por gasolina. Luz blanquísima, brillante y constantemente fija, sin producir humo, ni olor.

Catálogo y precios Montero y Martínez

Claudio Marc vio 15, frente a la Campana Córdoba

Reclamaciones

a Ferrocarriles

Las gestiones adelantando su importe

Centro Gest. Ter. de Negocios y Consultoría Jurídica.—Márquez, La Calle y Colinet, Marqués del Boll, 6. Córdoba

No compre usted relojes ni alhajas sin ver el gran surtido de la

Relojería Suiza

Casa fundada en 1856

Composturas de todas clases

garantizadas; operarios verdaderamente competentes.

Plaza de Cánovas, 1.—Córdoba

Información telefónica

La negativa de Echevarrieta a intervenir en la pacificación de Marruecos es un contratiempo grave

Al Gobierno le preocupa grandemente la negativa de Echevarrieta a continuar las gestiones para la pacificación de la zona de Marruecos.—Las elecciones generales serán en abril.—El Rey regresa de Alicante en unión de los ministros de la Gobernación y Fomento.—El excautivo teniente coronel Pérez Ortiz refiere detalladamente cómo ocurrió el desastre de Annual, y anuncia la publicación de un libro que contendrá interesantes episodios.—Lloyd George en Madrid.—Muerte del obispo de Pamplona.—Parece confirmarse la fuga del teniente coronel Jiménez Arroyo; se dice que marchó a Uxda en automóvil.—El sargento Vasallo es felicítadísimo.—Episodios del cautiverio.—Otras noticias de provincias.

(De la "Agencia Febus,") De Madrid

Madrid 1, 15 a 19.
Al Gobierno le preocupa la cuestión de Marruecos

Al pleno del Gobierno le preocupa grandemente la cuestión irresoluble de Marruecos, a pesar de que no oculta su satisfacción por el feliz rescate de los prisioneros. Saben los ministros que el problema marroquí ofrece dificultades insuperables y delicadísimo, muy difíciles de sortear y mucho más de acometer resueltamente.

Este problema grave, está relacionado con la cuestión de las recompensas militares por méritos de guerra contraídos en África, y de las cuales hace más de diez días que el ministro de la Guerra, señor Alcázar Zamora, llevó el oportuno estudio, teniendo necesidad de dejarlo sobre la mesa al requerimiento de sus compañeros, que no creían conveniente ni oportuna la ocasión para abordar cuestión tan intrincada.

Creo el Gobierno que estos asuntos merecen estudiarse serenamente, al objeto de que de la meditación surja la solución del problema marroquí en su totalidad.

Otro problema gravísimo y que tampoco tiene el horizonte muy despejado, es la cuestión de Cataluña, y se espera que de un momento a otro se exterioricen egualmente sus cuestiones de carácter nacional.

La cuestión electoral y el problema de las responsabilidades, son la clave de los acontecimientos futuros, que bien pueden ser favorables o desfavorables para el actual Gabinete.

El Gobierno tiene también el propósito de celebrar las elecciones generales en el mes de Abril próximo, adelantándolas a las de diputados provinciales, porque es su deseo el que las Cortes deliberen cuanto antes la cuestión. El adelantamiento de las elecciones es cosa deseada, porque le da más elementos en las urnas electorales, ya que para esa fecha habrá sido muy difícil sustituir todo el tinglado anterior; esto lo conoce el Gobierno, y sus ministros, aun a sabiendas de que perorarán algunos puntos, no han resuelto así, en su deseo de que se aplique en un momento la cuestión de las responsabilidades por el desastre de Melilla.

En cuanto a las responsabilidades políticas, sabe el Gobierno muy bien que serán muy difíciles de exigir, ya que solo al Senado toca sancionar, y en esta Cámara se sabe que existe una gran mayoría de elementos de las derechas.

El Gobierno tiene también en proyecto y asegura que lo resolverá en breve la cuestión de los ferrocarriles directos a Madrid, Valencia y Madrid-Irún, así como el saneamiento de varios bancos yanquis que se prestan a conceder dinero para que se acometen en España grandes proyectos relacionados con obras públicas.

El periódico "The Times" da cuenta del rescate

El periódico londinense "The Times" publica en su editorial llegado hoy a Madrid, una extensa información del rescate de los prisioneros españoles en poder de Abd-el-Krim, y dice que a la nación española le ha costado mucho dinero y que se necesita una gran fuerza de voluntarios por parte del Gobierno para acabar las responsabilidades de los moros rebeldes.

El telegrama del Rey a Echevarrieta

Sabiendo que el Monarca envió a Echevarrieta un telegrama de felicitación y que le fué dirigido a Melilla, mas como ya habíamos referido el bibulo para Madrid, el susodicho telegrama ha sido reexpedido, habiéndolo recibido el señor Echevarrieta esta mañana.

Las responsabilidades civiles y militares

De nuevo vuelve a hablarse de las responsabilidades, y parece que responde a un general criterio el deseo por todos manifestado de exigir responsabilidades políticas además de las militares, y relacionadas con estas últimas las del general Navarro, para lo cual marchará en breve a Melilla el consejero del Supremo de Guerra y Marina general Ayala, encargado de tomar declaración a dicho general.

La comisión codificadora

Hoy publica la "Gaceta" los nombramientos del señor Cervera para presidente de una de las secciones de la comisión codificadora, y de don José María para vocal de la misma.

Fallecimiento de un diputado

Ha fallecido repentinamente en esta corte el diputado don Juan de Dios Rabazo. Su muerte ha sido muy sentida.

Habla el subsecretario de la Presidencia

A la hora de costumbre recibió a los periodistas el subsecretario de la Presidencia, señor Barroso, diciendo a los reporteros que el marqués de Alhucemas no había acudido a su despacho por el fallecimiento de su señora madre política, viuda de Montero Ríos.

El subsecretario de Gobernación

El señor Gullón recibió a los periodistas, dándole cuenta también del regreso del Monarca en unión de los ministros de la Gobernación y de Fomento.

Una disposición

El "Diario Oficial" del ministerio de la Guerra publicará en breve una disposición reorganizando los servicios del Estado Mayor Central del Ejército.

El Consejo de ministros

El Consejo de ministros anunciado para esta noche en la presidencia ha sido aplazado a pesar de que ya están en Madrid los ministros que faltaban, pero se suspende por verificarse hoy el entierro de la señora madre política de García Prieto.

Regreso del Monarca

A las diez de la mañana, en tren especial, regresó el Monarca de su viaje a Alicante en unión de los ministros de la Gobernación y Fomento.

El general Vallejo se despide

El señor Alcalá Zamora ha recibido un telegrama del general Vallejo, que hasta ayer estuvo encargado del mando y despacho de los asuntos de Marruecos, saludándole respetuosamente al cesar en dicho cometido, porque, con la supresión del cargo de general en jefe del ejército en África, que ha comenzado ya a regir, las comandancias generales de Ceuta y Melilla recobran su autonomía antigua y queda de jefe del Gabinete militar de la alta comisaría el general Gómez Jordana.

Viejeros ilustres

En el expreso de Andalucía llegaron los infantes don Carlos y doña Luisa, que fueron esperados en la estación por la infanta Isabel.

Audiencias regias

Esta mañana recibió en audiencia a la hija del ex-primer ministro inglés Lloyd George, Su Majestad la Reina Doña Victoria.

Un proyecto de monumento

La legación de Uruguay en España ha publicado unas bases para levantar un monumento a Bruno Z-bala, descubridor de aquella república y que era natural de Durango (Vizcaya).

Fallecimiento de un diputado

Ha fallecido repentinamente en esta corte el diputado don Juan de Dios Rabazo. Su muerte ha sido muy sentida.

Castrovido se posesiona de la dirección de "El Liberal"

"El Liberal" anuncia en su número de ayer que se ha posesionado de la dirección el notable periodista don Roberto Castrovido, que antes fué director de "El País".

De Marruecos

Melilla 1.—El teniente coronel Pérez Ortiz, que hasta hace pocos días ha sido cautivo de los moros, ha hecho importantes declaraciones a un periodista de un diario de Madrid que asistió con Echevarrieta a la entrega de los prisioneros.

Manifestaciones del teniente coronel Pérez Ortiz, cautivo de los moros

Dice Pérez Ortiz que hablará muy alto y muy claro, porque tiene el deber de hacerlo para conseguir que la verdad quede en su punto y el honor de muchos militares inmaculado y sin sombra alguna.

Un episodio del cautiverio

Este desconcierto general y este reguero de soldados muertos, que en todo el campamento nos encontrábamos, hizo que el moral de las pocas fuerzas que me seguían se rompiera, y en esta situación no había más remedio que tomar una determinación rápida. De nuevo saqué el revólver, y quise sujetar a los dispersos, para fué imposible; los moros, dueños del campo y de la situación, apretaban cada vez más, atacando con gran denuedo, y los pocos españoles que quedábamos en pie éramos impotentes para contenerlos.

Episodios del cautiverio

Melilla 1.—Cuenta el sargento Vasallo en una cierta ocasión le preguntó el capitán Abd-el-Krim, que cuál era el veneno más activo conocido.

La gratitud de una madre hacia el sargento Vasallo

Melilla 1.—La madre de un soldado prisionero que estuvo gravemente enfermo en Axdir, y que debió su curación a los cuidados y atenciones del sargento Vasallo, sabedora de estas circunstancias y de que el heroico sargento se encontraba en el hospital de la Cruz Roja, de Melilla, ha estado a visitarle, abrazándole y besándole las manos que curaron a su hijo, en prueba de gratitud.

Episodios del cautiverio

Melilla 1.—Cuenta el sargento Vasallo en una cierta ocasión le preguntó el capitán Abd-el-Krim, que cuál era el veneno más activo conocido.

Episodios del cautiverio

Melilla 1.—Cuenta el sargento Vasallo en una cierta ocasión le preguntó el capitán Abd-el-Krim, que cuál era el veneno más activo conocido.

Episodios del cautiverio

Melilla 1.—Cuenta el sargento Vasallo en una cierta ocasión le preguntó el capitán Abd-el-Krim, que cuál era el veneno más activo conocido.

Episodios del cautiverio

Melilla 1.—Cuenta el sargento Vasallo en una cierta ocasión le preguntó el capitán Abd-el-Krim, que cuál era el veneno más activo conocido.

Episodios del cautiverio

Melilla 1.—Cuenta el sargento Vasallo en una cierta ocasión le preguntó el capitán Abd-el-Krim, que cuál era el veneno más activo conocido.

Episodios del cautiverio

Melilla 1.—Cuenta el sargento Vasallo en una cierta ocasión le preguntó el capitán Abd-el-Krim, que cuál era el veneno más activo conocido.

Episodios del cautiverio

Melilla 1.—Cuenta el sargento Vasallo en una cierta ocasión le preguntó el capitán Abd-el-Krim, que cuál era el veneno más activo conocido.

de las municiones, venían grupos de moros atropellándolo todo e intentando disgregarse el grueso de la columna. Entonces yo me impuse, y revólver en mano, conseguí sujetar a los soldados, consiguiendo reorganizar el grueso de las fuerzas y marchando yo a retaguardia para evitar que ni uno solo intentara separarse del resto de las fuerzas para irse más deprisa.

Pasadas algunas horas, la morisma, cada vez más numerosa y más cerca, intentaban atropellarnos, y ya no pude evitar que los soldados se disgregaran, partiendo en distintas direcciones; la celeridad era tal, que hasta dos soldados enfermos cayeron a un barranco y nadie hubo que se detuviese a recogerlos.

Agotado esto, el grueso de la columna de Annual venía completamente a la desbandada, dejando grupos de soldados muertos y heridos en todas partes, hasta llegar cerca de nosotros completamente dispersa.

Nada fué posible entonces; cada uno corría en la dirección que creía más fácil y cierta para ganar otras posiciones españolas, pero resultaba que cuando llegaban a ellas ya sus guarniciones o se habían rendido a los caballos limítrofes, o habían desaparecido, o sus individuos estaban muertos.

Este desconcierto general y este reguero de soldados muertos, que en todo el campamento nos encontrábamos, hizo que el moral de las pocas fuerzas que me seguían se rompiera, y en esta situación no había más remedio que tomar una determinación rápida. De nuevo saqué el revólver, y quise sujetar a los dispersos, para fué imposible; los moros, dueños del campo y de la situación, apretaban cada vez más, atacando con gran denuedo, y los pocos españoles que quedábamos en pie éramos impotentes para contenerlos.

Optamos por la retirada precipitada, y de este modo pudimos incorporarnos a otras fuerzas que caminaban delante y que eran restos de la columna del general Navarro, que pretendía a todo trance refugiarse en Monte Arruit, como así lo hizo, con la esperanza de que desde Melilla les serían enviados refuerzos.

Llegamos a Beni-Sir en estado relativamente satisfactorio, y después de un ligero descanso, nos dijeron que continuásemos hasta Dar Drius.

Durante el descanso nos enteramos de la muerte del general Silvestre y de otros tristes episodios, que ocultamos al conocimiento de las tropas para evitar que se desanimasen.

Continuamos nuestra penosa marcha, hecho el espíritu de nuestras tropas y animados con la esperanza de que en Dar Drius podríamos hacernos fuertes.

Esperábamos, en efecto, que en Dar Drius se opondría un muro de defensa para sujetar al enemigo.

Hicimos otro descanso en la jornada y tuvimos que montar guardia para evitar la desertión de soldados que venía registrándose.

En Batel pensamos hacernos fuertes; pero recibimos la orden de retirarnos, no sabiendo si esta orden procedía del general Navarro o de otro jefe superior.

Entonces arengué a las tropas; arenga que hice por impulso propio, sin que me fuese ordenada por nadie.

Comenzamos nuevamente la jornada entre nutrido fuego del enemigo, atravesando parajes donde nos asesinaban los moros a mansalva.

La retirada nuestra a Monte Arruit no fué protegida, a pesar de que en esta última posición había fuerzas que pudieran haberlo. No se destacó ningún batallón ni compañía que protegiera nuestra marcha.

Hubo un momento en que el general Navarro y yo estuvimos a punto de morir.

La defensa en Monte Arruit se hacía punto menos que imposible, pues carecíamos sobre todo de municiones, y más que esto nos mataba la sed.

La aguda nos costaba diariamente más de sesenta bajas.

No nos explicamos cómo no fuéramos socorridos. Nos mantenía la esperanza de recibir refuerzos, siendo realmente inexplicable que a veintidós kilómetros de distancia de Melilla y con terrenos de fácil comunicación no se viniera en nuestro socorro.

Nos resistíamos sin embargo, y estábamos dispuestos a continuar defendiéndonos hasta sucumbir todos, cuando recibimos la orden del general Berenguer de abandonar la posición. Entonces comencé el desarme y comencé lo que ya se conoce.

El sargento Vasallo.—Nuevos detalles del cautiverio

Melilla 1.—Está siendo visitadísimo el heroico sargento cordobés don Francisco Vasallo.

Hoy recibí un telegrama de sus padres anunciándole su llegada para abrazarlo. Estos hace cinco años que no han visto a su hijo.

La esposa del comandante general de la plaza ha dispuesto que vaya una comisión de la Cruz Roja a recibir a los padres del heroico sargento con automóvil para el servicio de éstos.

Refiere el sargento Vasallo que las últimas noticias que había recibido de sus padres la contaban en un telegrama en el que éstos le manifestaban sus anhelos de abra-

zario y le participaban que se encontraban en buena salud.

Enterado Abd-el-Krim de la comunicación telegráfica que el sargento Vasallo sostenía con sus padres, lo condenó durante varios días al castigo de la cadena de pinchos.

Parece confirmarse la fuga del teniente coronel Jiménez Arroyo

Melilla 1.—Parece confirmarse el rumor, que ya hemos publicado, referente a la fuga de Melilla del teniente coronel señor Jiménez Arroyo, condenado a veinte años de prisión por el Supremo de Guerra y Marina.

Dicho jefe estaba en la plaza en libertad provisional, pues todavía no había sido notificada la sentencia.

Sébase que el señor Jiménez Arroyo partió en un automóvil con dirección a Uxda, población encerrada en la zona francesa.

Aunque oficialmente no se ha confirmado la noticia de la fuga, puede esta tenerse por cierta; al menos así se asegura en las conversaciones particulares.

La gratitud de una madre hacia el sargento Vasallo

Melilla 1.—La madre de un soldado prisionero que estuvo gravemente enfermo en Axdir, y que debió su curación a los cuidados y atenciones del sargento Vasallo, sabedora de estas circunstancias y de que el heroico sargento se encontraba en el hospital de la Cruz Roja, de Melilla, ha estado a visitarle, abrazándole y besándole las manos que curaron a su hijo, en prueba de gratitud.

Episodios del cautiverio

Melilla 1.—Cuenta el sargento Vasallo en una cierta ocasión le preguntó el capitán Abd-el-Krim, que cuál era el veneno más activo conocido.

Vasallo le dijo que el clonuro de potasio. Abd-el-Krim le había manifestado que quería adquirir este veneno con objeto de matar unos perros que le molestaban. Pero no siendo posible la adquisición del veneno, Abd el Krim ordenó que fueran los perros matados a tiros.

Efectivamente, así se ejecutó su mandato, pero los perros a que él se refería no eran tales, sino tres moros a quienes juzgaba traidores a su causa.

Un día consiguieron fagarse los sargentos Guirado y del Pino en unión de dos cabos, compañeros de cautiverio.

Un moro que se apercebía de la fuga de éstos, no pudiendo darles alcance, se volvió matando a un soldado prisionero.

Cierta vez se entretenía un caballejo en ejercitar su puntería disparando sobre treinta cadáveres de españoles que había diseminados en la playa.

El moro Pajarito reprendió duramente al caballejo, atándole su acción y dijo que había de procurar que se castigasen estos actos de salvajismo.

Otro día Abd-el-Krim, que seguramente no comprendía los efectos del hambre en sus prisioneros, ordenó que castigasen a veinte palos a un soldado que comía carne de perro.

Todos sus compañeros de España felicitan al sargento Vasallo

Melilla 1.—El sargento Vasallo está recibiendo muchísimos telegramas de felicitación.

Todos los sargentos de España le han felicitado.

De provincias

Felicitaciones a Echevarrieta

Bilbao 1.—Se han dirigido a don Horacio Echevarrieta diversos telegramas de felicitación por el éxito de sus gestiones para el rescate de prisioneros, entre ellos uno muy expresivo de la Diputación y otro del Ayuntamiento.

La exemperatriz Zita

Bilbao 1.—Se tienen noticias de que la exemperatriz Zita abandonará su residencia de Lequeito para trasladarse a Madrid.

CADIZ

El aviador García Peña

Cádiz 1.—Ha llegado a esta capital, acompañado de su madre, el capitán de aviación señor García Peña, rescatado de Axdir.

Ha desmentido dicho capitán las versiones publicadas que se le atribuyen, relativas a los malos tratos y vejaciones sufridas por las mujeres en el cautiverio, haciendo presente que él no ha dicho nada relacionado con dichos actos de violencia.

MÁLAGA

El "Reina Regente"

Málaga 1.—Anoche partió con rumbo a Melilla el crucero español "Reina Regente", para transportar al comisario interino que ha de trasladarse a Ceuta.

Llegada de reclutas

Málaga 1.—Han llegado los reclutas del regimiento de San Fernando, quienes recibirán instrucción en esta plaza.

El hijo del general Silvestre

Málaga 1.—Ha marchado a Melilla el hijo del general Silvestre, quien espera obtener noticias de su padre.

PAMPLONA

Fallecimiento del Obispo

Pamplona 1.—Ha fallecido en esta ciudad el prelado de la diócesis Fray José López de Mendoza, a consecuencia de una afección bronquial.

Al fallecer el prelado se encontraba rodeado de sus familiares.

Al palacio episcopal han concurrido las autoridades y personalidades salientes para firmar en las listas de pésame.

LOCALES

Esta mañana se ha constituido sin incidente alguno, la mesa electoral de la sesión primera del distrito segundo para recibir los talones credenciales de interventores, con motivo de la elección parcial que ha de verificarse por dicho distrito el domingo próximo.

—Esta tarde ha llegado a Córdoba un tren procedente de Algeciras, conduciendo reclutas destinados a los cuerpos de esta plaza.

Carbones minerales, Carbuo metálico, Aceites minerales para automóviles, grasas y gasolina.

FELIPE CARRACEDO AMOR

Avenida de Canalejas, 6.

Carnet deportivo

Cuando esta mañana comencé a leer un periódico de Córdoba, tropecé con la crónica firmada por C. Bachmaier, intitulada «Deportes» y aludiéndome con prejuicios descorsetes e irreverentes, quedé estupefacto y hasta el momento presente—a pesar de que he releído varias veces aquella—no logro salir de mi natural asombro.

En indirecta que con su excepcional perspicacia ha recogido el aludido cronista y que prejugada dirigida por mí a la Sociedad «Córdoba Sporting Club», en vez de decir: «Hay Sociedades que se valen de profesionales para vencedores», está así expresada en mi último artículo: «En ocasiones, es hallarías ante equipos que buscan el concurso de profesionales para vencedores».

Y para absoluto convencimiento de mis pacientes lectores, les ruego encarecidamente lean el número 7.585 correspondiente al día 16 del mes anterior, de aquel diario, y de esta manera llevarán a su ánimo dos convicciones, o sea, que fué innegable mi buena fe al redactar las trascritas palabras, excitando la afición de mis paisanos para la continuación de sus triunfos futbolísticos, y que el señor Bachmaier, o es un distraído incorregible, o no conoce el castellano ni en letras de molde.

Ahora debo analizar la antedicha crónica de este señor, porque así, tal vez en lo porvenir, se informará mejor antes de lanzar a la publicidad imputaciones alevosas, ya que no puede confundirnos con sus razonamientos ni argumentaciones, según las leyes y reglas de la Dialéctica.

Aun cuando un mucho carente de espespejada inteligencia que caracteriza al ya citado señor Bachmaier, le diré que la palabra «profesional» en la vida deportiva, a mi juicio e interpretado fielmente a la Real Academia de la Lengua, tiene idéntica significación en los demás órdenes de la vida, esto es, que un profesional de fútbol o de la Medicina o del Periodismo, es el individuo que su habitual arte, empleo u oficio le proporciona su cotidiano sustento.

Pero volviendo a la cuestión primordial de este artículo, debo consignar que el equipo del «Sporting F. C.» de Pueblonuevo del Terrible, no tiene limitado su radio de acción a esta provincia, pues a Dios gracias, los indiscutibles buenos equipos que lo integran han tenido que contendere con equipos de otras regiones, y «se ha buscado el concurso de profesionales de Lisboa para vencedores».

«Se entera ahora el señor Bachmaier del verdadero sentido de mis frases, que lo ofuscaron hasta el extremo de querer imitar al admirable Caballero de la Triste Figura, saliendo lanza en ristre a desfacar entuertos quiméricos».

Y sin embargo, el señor Bachmaier prosigue sus ataques a mi persona, aunque con igual fundamento. Me refiero con esto al otro párrafo a que alude el cronista en cuestión, así expresado: «Los capitanes respectivos tienen la palabra». En efecto, el artículo 24 del reglamento del «Sporting F. C.» de Pueblonuevo, a la letra dice: «Los capitanes se nombrarán por la Junta Directiva y se ocuparán del entrenamiento de su equipo, concertando «marchas» con equipos de otros clubs, en este caso de acuerdo con la Directiva, etc., etc.», cuyo reglamento está copiado de los demás existentes en casi todas las sociedades mundiales de esta índole.

De donde también se deduce la incompetencia de Bachmaier en esta cuestión, pues interpretando racionalmente el susodicho párrafo, los capitanes de equipo están facultados para concertar encuentros con otros equipos, y si el reglamento ordena que las Directivas deben conocer estos «marchas», es más bien por razones administrativas; y para ilustrar a aquel cronista le diré de manera hipotética que si una Junta Directiva desautorizara la celebración de un interesante encuentro, basándose en la precaria situación económica de la Sociedad, si el capitán estima indispensable jugar el partido y en sus condiciones fija a los «equipiers» la de subvenir particularmente a los gastos que se originen, la misión de la Directiva en este caso es de inhibirse ante la decisión del capitán.

Aclarados ya estos extremos, aconsejo noblemente al señor Bachmaier, se abstenga por el sucesivo de dedicar frases molestas para aquellas personas que, cual yo, le son desconocidas, que si es caballero bien nacido debe merecerle todo género de respetos y consideraciones. Esas pruebas que me demanda aquel cronista para justificar los asertos de mi anterior artículo no puedo dadas por la razón sencilla de que en el mismo para nada se aluda a «Córdoba Sporting Club», y por consiguiente, esa acusación que me imputa de haber dudado de la honorabilidad del simpático «conce» cordobés (hecho que no existe, repito), es una gratuita suposición que sólo puede concebirse en el cerebro de un proencéfalo.

Y como final de esta enojosa polémica, de la que lo volveré a ocuparme por más que a ello se me inste, el señor Bachmaier estaría en mejor postura observando las indicaciones siguientes: No escribir más de temas que ni conoce, ni por lo visto, entiende, para que así, y plagiando sus mismas frases, no sufra menoscabo su reputación de escritor. Responder ante el público, o mejor expresado, desde estas columnas, a las respectivas cartas que le dedicaren los señores Horriño y Galán. Y que, de no efectuarlo así, seguiremos temiéndole en el concepto de que, por su apasionado partidismo, falsea la realidad de las noticias deportivas.

Isidro Márquez y Ramirez de Arellano, Pueblonuevo del Terrible, 27 de enero de 1923.

Hacienda

Señalamiento de pagos provincia de Hacienda de esta provincia se harán efectivos mañana los libramientos expedidos a favor de los señores siguientes:

Don Rafael Reina, don José Losada, don Antonio Ruiz, don Manuel Gómez, don Rodrigo Serrano, don Juan Corballo, don Evaristo Muñoz, don Francisco de la Cruz, don Juan Rodríguez, don Francisco Alvear y don Domingo Esparza.

MILITARES

De viaje Ha marchado a Cádiz el teniente de Infantería don Antonio Sánchez Dueñas.

Revista Para revistar locales, ha marchado a distintos puntos de esta provincia el capitán Escofet.

A Málaga Marchó a Málaga el capitán don Alfonso Martínez.